
 

 پاسخنامه 



 

 گرمیبخش یک: دست 

 تاس غلتان 

تاس رو   دیتونحرکت م   ۶که با    یی هااز حالت  ی کی.  حرکته  ۶،  سوال  نیدرست ا  جواب
رو م   ۶که عدد    ی درحال  دیببر   ۷به خونه   باشه  بالا  به سمت   ن ی ا  یتو   دیتونتاس 

 . دین یبب ریتصاو 

 



 

دار   بازم شک  توص   د،یاگر  بردار   هیکه    می کنم   هیبهتون  امتحان   د یتاس  و خودتون 
 ! دیکن

  دن یرس  یتاس بود که برا   یر یقرارگ  هیسوال حالت اول   نیحل ا  یمهم برا   ۀنکته  ی ❖
 . دیکردبهش دقت م  دیبا حیبه جواب صح

 
 ی حالت بند   د،یاستفاده کن  دیتونستسوال م   نیحل ا  یکه برا   یی هااز روش   ی کی ❖

 بود:  
   ۲چندتاست؟  رسهیم ۷که تاس باهاش به  یی هاتعداد حرکت  حداقل -
 ۳  ایدو حرکت    انه. ب   م؟یبا دو حرکت شرط سوال رو برآورده کن   میتونم   ایآ  -

 . ۲ ایو  شهیبالا م
 م؟ یبرسون ۷تاس رو به خونه  میتون سه تا حرکت م  با -
 م؟ یبرس ۷به خونه   میتونبا تعداد فرد حرکت م  اصلا -
 حرکت چطور؟ ... ۴ با -

 تا  ینها  دیتونستها م کردن تعداد حرکت  اد یز   ی کی  ی کیها و  سوال   ن یجواب دادن به ا  با
 .دیکن  دایجواب سوال رو پ ،یحرکت ۶ یهاحالت  ی و با بررس دیحرکت برس ۶به 

 

 

  



 

 سوال: ای از پاسخ درست شما به این نمونه

  

 به این شکل به سوال جواب داده بود و نمرۀ کامل رو گرفت.  مییرح لدای

  



 

 معمای هندسی : دو بخش 

 وسواس پادشاه

ا  یا مسئله  د  نجایکه  رو  مختلفش  حالت  شاخه   کی  د،یدیچند  در  از   یا مسئله 
ترک  اتیاضیر  نام هندسه  کوبون«  هیاتیب یبه  مثلث  به »مسئله   Kobon Triangle)  که 

Problem ) .معروفه 

ا  در سوال  ا  نیواقع  بنهیمسئله  مثلث   نی شتر ی:  که   «ییناهمپوشا»  یهاتعداد 
 چندتاست؟   میتا خط بساز  n دمانیبا چ میتونم 

 قرار گرفته باشن.  گهی همد یتو  دیها نباکه مثلث  هیمعن  نیبه ا «ناهمپوشا» نجایا

 

 : دیبه جواب برس ترنه ی تا به دیتوجه کن دی تونستکه بهشون م یی هانکته 

چرا باعث   نی)به نظرتون ا.  نباشند  یبا هم مواز   دیکشکه م  یی هاخط  دیتلاش کن  -
 ی شتر یب یهامثلث  می بتون شهیباعث م ی چطور  ای م؟یرو از دست بد ی مثلث شهی نم

 (  م؟ی داشته باش

نقطه به هم برسند    کی  یوجود ندارند که همه تو   ی سه خط  چی ه   دیمطمئن باش  -
که از    دیکن  یکار   بشی دادن ش  ر ییتغ  ایجا به جا کردن خط    کمیبا    دیتونیم   شهی )هم
 !( دیخودتون امتحان کن میکنم شنهاد یبشه، پ یر یجلوگ ی حالت نیچن

 

   م؟یحدس بزن دنی هارو قبل از کشوجود داره که تعداد مثلث  ی راه ایآ  اما

و لازم نبود   میاز حدود تعداد کرده بود  یی هایی صورت سوال بهتون راهنما  یما تو   البته
 . دیرو بزن ی حدس نیشما چن



 

 .تا n:  میخط دار  یتعداد  هی  میفکر کن دیایب خب

ا  ی کی انتخاب مخط  نیاز  رو   می کنی هارو  تعداد   نیشتر ی. بمشیکشصفحه م   یو 
عدده. پس   n - 1داشته باشند،    تونستندخط م   نیبا ا  گهید  یهاکه خط  یی برخوردها

چون    میبگ  میتونم  دار   nکه  خط  برخورد   نیشتر یب  م،یتا  مجموعا   یتعداد  که 
 تاست.   n(n - 1) می داشته باش میتونم 

تو حالت   می مثلث داشته باش  m. اگه ما  م ی از اون طرف به مسئله نگاه کن  دیایب  حالا
 :  میبگ میتونپس م  شهیم 3𝑚 میکه دار  یی هاتعداد ضلع نیشتر یب ی کل

3𝑚 ≤  𝑛(𝑛 − 1)  

𝑚 ≤
𝑛(𝑛 − 1)

3
 

تعداد    میکه مطمئن   ی بشه درحال  حیعدد صح  هینداره که    کسر لزوم  نیا  جهینت  اما
هممثلث  همحهیصح  شهی ها  به  تابع   ترق یدق  یبرا   ل،ی دل  نی .  از  بالا  رابطه  کردن 

که    نهیا  کنهکه م  یکار   د،یست ی)اگر باهاش آشنا ن   میکناستفاده م   «حیصحء  جز»
باشه رو    یاز عدد ورود   کوچکترکه    ی حیعدد صح  نیبزرگتر   م،یبهش بد  یهر عدد 

 (: گردونهبهمون برم 

𝑚 ≤  ⌊
𝑛(𝑛 − 1)

3
⌋ 

تونست  نیا  با ما  برا   هی  می روش  بالا  مثلث   یحد  پتعداد  ر میکن  دایها   ها دان ی اضی. 
حد بالا هم    نیاز ا  یتر ق ی دق  یهابیتقر   ی هندس   گهید  فیتونستن با استفاده از تعار 

 یهامثلث   نیشتر یب  قی تعداد دق  یبرا   ی اضیرابطه ر   کیبه دست اوردن    ی کنن ول  دایپ
 ی برا   ی خوب  یهامونده هرچند که جواب  ی خط، هنوز حل نشده باق   nناهمپوشا با  

 ها وجود داره.nاز  ی بعض

 



 

 ای از پاسخ درست شما به این سوال: نمونه

  



 

 

 به این شکل به سوال جواب داده بود و نمرۀ کامل رو گرفت. آریانا دانشمند 

  



 

 ی کیز یف ی: معماسه بخش  

  نیزم نجات

 تونه داشت باشه. م  یاد یز  ی لیخ یسوال راه حل ها نیا

  که  نهیکمکتون کنه ا  تونستسوال م   نی ا  ترراحت حل    یکه برا   یا ی د ینکته کل  ی ول
در حال   با تندی ثابت و به طور پیوسته  ر یدر طول کل مس  می که دار   ی سنگ  شهاب
 حرکته! 

 ن ییایبود مثلا بقطعه فرض کردن سوال قطعه کرد م   سختکه حل سوال رو  یز یچ
و   قدراون در دفعه دوم    کنهم   ی مسافت رو ط  قدراینبار بازگشت    نیدر اول   نیبگ
 ...تا آخر نیزدجمع م  هارونیا ینطور یهم

شده ی دریافت هاحلراه  یاحتمال خطا داخلش بالا بود و تو   ی بود ول   ی حل درست  راه
 شد. این اشتباهات دیده م 

 : هیشکل نیسوال ا نیحل ا یما برا  یشنهاد یپ  ریمس

کشه که عا و عو به هم برخورد  خوایم حساب کنیم که چقدر طول م اول م الف(   
 .کنن

به م  و  ثابته  عا  کنیم  فرض  با سرعت    تونیم  عو  20𝑘𝑚جاش 

ℎ

حرکت     عو  به سمت 

 . کنهم 

فاصله  اولیه  = 1𝑘𝑚 

زمان  =
مسافت 

سرعت  عو  نسبت  به عا 
=

1𝑘𝑚

20𝑘𝑚
ℎ

=
1

20
ℎ 



 

تندی لحظه نکته که  این  به  رابطه  با دقت کردن  و  ثابته  تمام برخورد ها  در  ای عی 
 تونیم بگیم: مسافت و تندی م 

مسافت  = × تندی  عی  زمان   = 20𝑘𝑚
ℎ

×
1

20
ℎ = 1𝑘𝑚 

تری   شما استفاده کرده بودید راه حل درستی بود اما مسیر حل سخت حلی که  راه
 . برد باتی در طول مسیر رو بالا م س های محا  داشت و احتمال خطا

 : ها به این صورت نوشته بود یکی از بچهنمونه این حل رو 



 

 

کنجکاوید،  که   به تونین  ماگه خیلی  این روش چطور میشه  با  که  ببینید  اینجا  از 
 : جواب رسید

-the-for-paradox-https://math.stackexchange.com/questions/784888/apparent

puzzle-trains-two-between-traveling-irdb 

 

 

 

 

 

 

  

https://math.stackexchange.com/questions/784888/apparent-paradox-for-the-bird-traveling-between-two-trains-puzzle
https://math.stackexchange.com/questions/784888/apparent-paradox-for-the-bird-traveling-between-two-trains-puzzle


 

 : مونته کارلو چهار بخش  

 آزمایش تاس

آشنا شدین. ایدۀ این روش، به طور    کارلو سازی مونته شبیه   توی این بخش با مفهوم
  گیری با تعداد بسیار زیاده.خلاصه، رسیدن به جواب از طریق نمونه

که چطور مسئله فکر م دیدین  مواجهه شاید  اولین  در  که  که چقدر  هایی  کردیم 
  حلشون سخته رو تونستیم از یک منظر دیگه ببینیم و حل کنیم.

، حل عادی و   اصطلاح تحلیلی سوال اول مستلزم این بود که یه تعداد بهیعنی مشخصا 
زیادی حالت رو بررسی کنیم؛ و در سوال دوم هم اگه انتگرال بلد نبودیم، حلش سخت 

  یا ناممکن بود.

کارلو، در شرایطی که  سازی مونته اما این ابزاری که باهاش آشنا شدین، یعنی شبیه 
های تحلیلی برامون سخت باشه، به پیچیدگی مسئله باعث میشه استفاده از روش 

هایی که دیدید رو هم میشد طوری طراحی کرد  رسه. )البته همین سوال دادمون م 
کارلو تر باشه اما این پیچیدگی، حل با روش مونته که حل تحلیلیش بسیار پیچیده 

 کرد.(تر نمیرو چندان سخت 

ای رو نمیشه اینطوری هایی هم داره، از جمله اینکه هر مسئله این روش محدودیت 
راحت مدل کرد و همچنین این روش عدد دقیق رو بهمون نمیده و ممکنه در هر 

سازی نتیجه کمی متفاوت باشه، در حالی که در مواردی ما ممکنه  بار اجرا کردن شبیه 
  دنبال جواب دقیق باشیم.

م  هم  فرصتی  یه  مسائل  جذاب این  و  کاربردی  بسیار  ابزار  با  کار  روش  که  داد 
Spreadsheet  چه(Excel  و چهGoogle Sheets.رو کمی یاد بگیریم )  

 



 

 ، یساز ه یهمه اشاره کرده بودن، بدون استفاده از شب  بایالف و ب( همونطور که تقر 
 ی هاحالته( حالت   ۲۱۶ها )که برابر  کل حالت   نی از ب  دیسوال با  نیپاسخ ا  افتنی  یبرا 

 : میکن میو بر تعداد کل تقس میحالته( رو بشمار   ۱۰۸مطلوب )که برابر 

𝑃(𝐴)  =
𝑛(𝐴)

𝑛(𝑆)
=

108

216
 

 :( نیفرسا رو انجام نداده باش شمارش طاقت  نیخودتون ا میدوار یام

 نیا  RANDBETWEEN(1,6و تابع )  Google Sheets  ا ی  Excelبا کمک   دی بخش با  نی( در اج
 ن یب کنواختی ی عدد تصادف هیتابع  نیا ی. هر بار اجرا نیدادرو انجام م  یر یگنمونه

 یساز ه یشب  ن یبار ا  ۱۰۰۰  نکهیکه عملا  معادل انداختن تاسه. بعد از ا  کنهم  دیتول  ۶تا    ۱
هر کدوم از   یکه تو   میکن  نیی تع  IFتابع    هیبا    دی(، بام«یانداخت  »تاس )  میرو انجام داد

با   میتوننه. محقق شدن رو با م   ای شرط ما محقق شده    ایها«( آ )»پرتاب  هاف یرد  نیا
 . ۰و نشدن رو با  مینشون بد ۱

 

 .میکن  می( تقس۱۰۰۰و بر تعداد کل )مثلا  می کن دایها رو پ ۱تعداد  تی بعد در نها و

 

 

 

 

 



 

 ای از پاسخ درست شما به این سوال: نمونه

 

 علی فاضل به این شکل به سوال جواب داده بود و نمرۀ کامل رو گرفت. 

 

 فکر کردن:   ی برا   شتر ی ب   سوالات 

داره؟   یی تفاوت چه معنا  نیمتفاوت هستن؟ ا  یساز ه یها در هر بار شبجواب  چرا ❖
تا    ۱۰۰۰  میفرض کن  ی عنی  م،یبار انجام بد  ۱۰۰۰رو خودش رو    یساز ه یشب   نیاگه هم
 میآوردنمودار م   ه ی  یمسابقه داشت و جواب آخر همه رو تو   نیکننده اشرکت 

 شد؟ ی م ی چه شکل

شد  حالا ❖ آشنا  اکسل  ابزار  با  د  ن،یکه  م   یا گه یراه  ذهنتون  بدون   رسهبه  که 
 م؟ ی کن دایها جواب مسئله رو پو شمارش حالت  ی و با همون بررس یساز ه یشب

 

 

 

 



 

 تخمین مساحت 

این   با توی  رو  این محاسبه  اما  کنیم؛  رو محاسبه  زیر نمودار  قراره مساحت  سوال 
خوایم انجام  های هندسی یا روش انتگرال )که جواب دقیق بهمون میدن( نمیروش 

  کارلو استفاده کنیم.خوایم از روش مونته بدیم، بلکه م

نقطه  تولید  با  که  اینه  سوال  این  پشت  زیبای  و  ایدۀ  سطح  یک  در  تصادفی  های 
تونیم تخمینی از مساحت زیر یک نمودار داشته ها م اون  شمارش و مقایسۀ نسبی 

 باشیم. 

  بود.پرنیان مقدم  های این سوال، جواب ترین جوابیکی از بهترین و کامل

 

کنیم که در واقع یک عدد تصادفی  تولید م   𝑥𝑖پرنیان اینطور نوشته بود که یه تعداد  
هستن. )که اینا    ۱تا    ۰که یک تعداد عدد تصادفی بین    𝑦𝑖هستن و یک تعداد    ۲تا    ۰بین  

م تشکیل  رو  صفحه  در  نقطه  یک  واقع  فرمول در  از  استفاده  با  بعد،   دن( 

 𝑦 = 1 − (1 − 𝑥)2    مقادیر حساب 𝑥𝑖برای  رو  سهمی  روی  متناظرشون  مقدار   ،
𝑦𝑖    ذاریم. بعد اگه دیدیمم   𝑦𝑚𝑜𝑑𝑒𝑙کنیم و اسمش رو  م  < 𝑦𝑚𝑜𝑑𝑒𝑙 گیریم نتیجه م    

برای هر    IFکه این نقطه زیر سهمیه، و بالعکس. به این ترتیب، با استفاده از تابع  
در نهایت  کنه یا نه. کنیم که آیا شرط رو برآورده م ردیف )معادل یک نقطه( تعیین م 



 

ان( رو در مساحت  کنن )یعنی زیر سهمی افتادهدرصد نقاطی که شرط رو برآورده م 
به    ۱٫۳۵۵کنیم و در نهایت مساحت زیر سهمی تقریبا برابر  کل مستطیل ضرب م 

  دست میاد.

 

دست آوردن جواب دقیق رو هم بیان و حل  پرنیان همچنین روش انتگرال برای به
  کرده بود.

 

 سوالات بیشتر برای فکر کردن: 

راه دیگه ❖ آشنا شدین،  اکسل  ابزار  با  که  به ذهنتون محالا  با همین ای  که  رسه 
به  و  نسبی  شمارش  متغیرهای  منطقِ  از  استفاده  بدون  ولی  عددی  صورت 

 مساحت رو تخمین بزنیم؟  تصادفی،

  کارلو تحقیق کنین.سازی و مشخصا  روش مونته دربارۀ کاربردهای دیگۀ شبیه  ❖

 کارلو عدد پی رو محاسبه کنیم؟ تونیم با روش مونته چطور م ❖
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